



2015年各國軍費預算(單位:億美元)

1	美國	5975
2	中國	1458
3	沙特	819
4	俄羅斯	656
5	英國	562
6	印度	480
7	法國	468
8	日本	410
9	德國	367
10	韓國	335



(數據來源:環球網)



前排右起:陸軍參謀長劉振立少將、東北戰區陸軍司令員秦衛江中將、陸軍政務部副主任張書國少將走向兩會會場
大公報記者馬浩亮攝

軍改後將領全新陣容亮相

多軍兵種聯合實戰化成演練關鍵

經歷過歲末年初數波改革調整,中國軍隊指揮管理體制發生全新變化,組建了中央軍委新部門、新軍種部隊、新五大戰區。來自軍隊各大單位的代表委員也佩戴新臂章,並以新的職務集中亮相今年兩會。軍方將領受訪時表示,要基於新的聯合指揮體制,抓好多軍兵種一體化的聯合實戰化訓練、深度融合。

大公報記者馬浩亮北京報道

從去年底至今,中央軍委統一運籌軍隊指揮管理體制改革。陸軍、火箭軍、戰略支援部隊三大軍種部隊,中央軍委15個組成部門,「東南西北中」五大戰區相繼成立。走上新崗位的軍隊人大代表、政協委員,利用兩會期間集中向外界展示了軍改的成果。

適應信息化局部戰爭形態

陸軍是此次軍改後規模最大的軍種大單位,統一管轄五大戰區陸軍及18個集團軍。在解放軍代表團中走在最前邊的也是陸軍將領,第一排包括陸軍政委劉雷中將、參謀長劉振立少將、政治部主任張書國少將、東部戰區陸軍司令員秦衛江中將等。

談到對今年全國兩會的國防議題時,陸軍政治部主任張書國總結回應為12個字:「改革必成,強軍可期,信心滿懷。」

全國人大代表李鳳彪少將出身空軍,曾任空降兵第15軍軍長,後升任成都軍區副司令員,在這次軍改中履新擔任中部戰區副司令員兼參謀長。在以往的大軍區時代,各軍區司令員、參謀長都清一色由陸軍將領擔任。新設的五大戰區統一指揮各軍種,李鳳彪作為空軍將領擔任戰區要職。

李鳳彪表示,在戰區的軍事訓練中,要突出信息化、體系化、聯合化三大特點。要適應信息化局部戰爭的形態演進,抓好基於網絡信息系統的實戰化訓練,在新的聯合指揮體制下,抓好多軍兵種一體化的聯合訓練。

全國人大代表、東部戰區副司令員孫和榮中將則指出,組建戰區就是為了

解決能打仗、打勝仗的問題。當前擺在戰區最現實緊迫問題是諸軍兵種深度融合,提高聯合作戰,從機制上,行動上深度融合。

在去年軍改中,第二炮兵部隊改組成立了火箭軍,由兵種上升為軍種。全國人大代表、火箭軍首任裝備部部長莫俊鵬少將說,軍隊要樹立底線思維,把維護國家安全的各種力量建設好,堅持以國家的安全戰略需求為前沿,確保一旦有事能夠上得去、打得贏。

李克強總理在《政府工作報告》中提出,「建設現代化武裝警察部隊」。對此,武警雲南省總隊政委張桂柏少將表示,武警的任務就是要練兵備戰,改革創新,為「十三五」提供安全保障。

嚴密組織邊海空防管控

另據中新社報道,李克強在《報告》中指出,要統籌推進各方向各領域軍事鬥爭準備,嚴密組織日常戰備和邊海空防管控。

李克強說,新的一年要深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍,全面加强軍隊革命化現代化正規化建設,堅決維護國家安全。

他表示,要加強後勤保障和裝備發展。穩步推進領導指揮體制改革,部署展開軍隊規模結構和政策制度等改革。提高軍隊建設法治化水平。建設現代化武裝警察部隊。

他強調,要推動重要領域軍民融合深度發展。加強國防動員建設。發展國防科技工業。各級政府要大力支持國防和軍隊建設,走出一條新時期魚水情深的軍政軍民團結之路。



▲政治工作部直屬單位臂章首次亮相
大公報記者鄭曼玲攝



▲東部戰區副政委兼東部戰區海軍政委王華勇中將(前排右)
大公報記者李曉蓉攝

展開軍隊規模結構改革

【大公報訊】記者馬浩亮北京報道:國務院總理李克強5日在《政府工作報告》中指出,今年將穩步推進領導指揮體制改革,部署展開軍隊規模結構和政策制度等改革。提高軍隊建設法治化水平。建設現代化武裝警察部隊。推動重要領域軍民融合深度發展。

《報告》總結「十二五」成就時指出,中國特色軍事變革成就顯著,經過5年努力,國防實力又上了一個大台階。《報告》又指出,新的一年,要緊緊圍繞實現新形勢下的強軍目標,深入推進政治建軍、改革強軍、依法治軍,全面加强軍隊革命化現代化正規化建設,堅決維護國家安全。堅持黨對軍隊的絕對領導,落實古田全軍政治工作會議精神。

李克強在報告中表示,要統籌推

進各方向各領域軍事鬥爭準備,嚴密組織日常戰備和邊海空防管控。加強後勤保障和裝備發展。穩步推進領導指揮體制改革,部署展開軍隊規模結構和政策制度等改革。提高軍隊建設法治化水平。建設現代化武裝警察部隊。推動重要領域軍民融合深度發展。加強國防動員建設。發展國防科技工業。各級政府要大力支持國防和軍隊建設,走出一條新時期魚水情深的軍政軍民團結之路。

《報告》還指出,要切實做好退役軍人安置和就業創業服務工作。按照部署,到2017年,中國將完成裁軍30萬目標,將有大量退役軍人需要安置就業。

新臂章十分醒目

特寫

【大公報訊】記者馬浩亮北京報道:軍人佩戴的臂章,是「綠色長城」中一道特殊的風景線。它可稱得上是軍隊各大單位最直觀的「ID」。由於軍改之後,軍隊組織體系重組,幾乎所有臂章都更換一新。「尋寶」臂章,成為今年兩會不少媒體記者的一大樂趣。

中央軍委巡視機構屬單列

此前官方正式披露的新臂章有中央軍委各部門,如中央軍委辦公廳、中央軍委政治工作部、陸軍、火箭軍、戰略支援部隊、東部戰區等。如本輪軍改撤銷七大軍區,並成立善後辦處理後續事宜,擔任北京軍區善後辦主任的白建軍中將佩戴陸軍臂章亮相。中央軍委紀委副書記楊成熙中將、

戰略支援部隊副司令員饒開動少將分別佩戴中央軍委紀律檢查委員會、中國人民解放軍戰略支援部隊的臂章。

在今年全國兩會,不少軍方代表委員的臂章是第一次亮相。如歌唱家譚晶佩戴的是政治工作部直屬單位臂章,她所在的總政歌舞團已經改為中央軍委政治工作部歌舞團。還有代表佩戴國防動員單位臂章,據悉是來自省軍區系統。此外,還有中央軍委辦公廳直屬單位、訓練管理部直屬單位等。

記者在人流當中意外發現一位少將軍銜的代表佩戴中央軍委巡視機構臂章匆匆而過。中共十八大之後,中央軍委組建新的軍委巡視工作領導小組,由軍委副主席許其亮擔任組長。從此臂章看來,巡視機構乃屬單列,並非完全隸屬軍委紀委。

圖片新聞



軍民融合

政協委員陳志列建議,要暢通民營企業進入軍工領域的渠道,建立軍隊和軍工集團考察了解民營企業產品技術水準和研發實力的有效機制,進一步完善採購需求和供應信息交流機制。
新華社

三藥治「中國軍費焦慮症」

兩會社評

【大公報訊】據中新社報道:中國官方5日披露今年的軍費預算增幅為7.6%,大大低於此前外界的預期。然而,無論增速高低,中國軍費還是會令某些國家憂心忡忡,彷彿數字背後隱藏的是一股不斷增長的威脅。緩解這種「焦慮症」,需要的不是炮艦或藥丸,而是幾樣簡單的東西。

首先是一本歷史書。過去的百年歷史表明,國防弱既不會為中國贏得外界尊重,也不能增加民衆的福祉,反倒帶來遭人欺的深刻教訓。和平是需要實力來維持和維護的。唯此,民衆才能安居樂業,國家現代化車輪才能不斷前進,地區秩序才能平衡穩定。

從近30年的時間軸看,中國是聯合國五大常任理事國中唯一沒有打仗的國家,也是所有有核國家中唯一不首先使用核武器的國家。中國的軍費是為和平增加籌碼。

其次是一個計算機。中國國防開支是否在合理水平,數字可以說話。

近10年,中國國防費佔GDP比重平均約為1.3%,低於2.6%的世界平均水平。2015年,中國年度國防費不到美國的1/4,國民人均國防費相當於美國的1/18、日本的1/4。軍人均數額約為美國的14.3%、日本的35.8%。

可見,無論是國防費佔GDP比重,還是國民和軍人均軍費數額,中國所處的水平都不算高。

最後是一個平光鏡。在國際輿論中,有一種用「放大鏡」聚焦中國軍費數字,用「有色鏡」猜測中國軍費用途的話語定勢。其背後的深層動因,是思維路徑的固化。在這種情況下,中國增加軍費會被視作「中國軍事威脅論」的證據;而減少軍費又被認為是軍費不透明或存在隱性軍費。

如果帶上「平光鏡」則不難發現,中國堅持走和平發展道路,奉行防禦性國防政策的原則始終沒有改變。中國發展國防的目的是維護國家主權、安全和發展利益。

不能拋掉「中國軍費焦慮症」,很大程度上不取決於中國的姿態,而是取決於是否願意客觀公正地看待中國。